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15. Wahlperiode 20. 06. 2012

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Bernhard Lasotta, Friedlinde Gurr-Hirsch
und Alexander Throm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Lehrerversorgung an den Schulen
im Stadt- und Landkreis Heilbronn

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Stadt- und Landkreis Heilbronn frei (z. B. durch Ver-
setzungen, Pensionierungen)?

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Stadt- und Landkreis Heilbronn je Schu-
le notig, um den Pflichtunterricht vollstidndig in allen Schulen zu gewihrleisten
(unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw. Schularten)?

3. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Stadt- und Landkreis Heilbronn neu ge-
schaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese eingesetzt werden)?

4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadt- und
Landkreis Heilbronn insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Schul-
ausfille zu gewéhrleisten?

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadt- und
Landkreis Heilbronn fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

6. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im
Stadt- und Landkreis Heilbronn fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

7. In welchem Umfang bestanden in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im
Erginzungsbereich (Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) an
den jeweiligen Schulen des Stadt- und Landkreises Heilbronn (unter Benen-
nung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?
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8. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Ergénzungsbereich
(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u.a.) iiberhaupt nicht oder
nur eingeschrinkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich
jeweils handelt)?

9. Wie viele Lehrkrifte waren im Stadt- und Landkreis Heilbronn jeweils zum
Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschiftigt (mit Angabe der
ganzen Lehrerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Stadt- und Landkreis Heilbronn je-
weils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der
Schulen und Schularten)?

14.06.2012

Dr. Lasotta, Gurr-Hirsch, Throm CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 10. Juli 2012 Nr. 22-6742.0/296 beantwortet das Ministerium
fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele ganze Lehrerstellen werden in den verschiedenen Schularten zum
Schuljahr 2012/2013 im Stadt- und Landkreis Heilbronn frei (z. B. durch Ver-
setzungen, Pensionierungen)?

Die Erhebungen zur Ermittlung aller freien und frei werdenden Stellen zum
Schuljahresbeginn 2012/2013 ist noch nicht abgeschlossen.

Damit mdglichst alle ressourcenwirksamen Anderungen (wie z. B. aufgrund von
Pensionierungen, Dienstunfahigkeit, Tod, aber auch Elternzeitfille), die nach einer
ersten Stellenauswertung im April eingetreten sind, noch beriicksichtigt werden
konnen, erfolgt eine weitere Stellenauswertung Mitte August.

Zum Schuljahr 2012/2013 konnen nach derzeitigem Stand landesweit iiber alle
Schulbereiche hinweg insgesamt rd. 3.900 Stellen wieder besetzt werden. Welche
davon im Stadt- und Landkreis Heilbronn eingesetzt werden, héngt vom abschlie-
Bend gemeldeten Bedarf ab.

2. Wie viele ganze Lehrerstellen sind im Stadt- und Landkreis Heilbronn zum
Schuljahr 2012/2013 je Schule nétig, um den Pflichtunterricht vollstindig in
allen Schulen zu gewdhrleisten (unter Benennung der jeweiligen Schulen bzw.
Schulart)?

Zum jetzigen Zeitpunkt steht der Gesamtumfang der zur Erfiillung des Pflicht-
unterrichts notwendigen Lehrerwochenstunden noch nicht fest. Bei der Bedarfs-
planung der Schulen beriicksichtigt die Schulverwaltung Anderungen der Klas-
sen- und Schiilerzahlen bis Schuljahresbeginn. Gegebenenfalls werden weitere
Pflichtstunden notwendig.
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3. Wie viele ganze Lehrerstellen werden zum Schuljahr 2012/2013 im Stadt- und
Landkreis Heilbronn neu geschaffen (mit Angabe, in welchen Schularten diese
eingesetzt werden)?

Trotz des erwarteten erheblichen Schiilerriickgangs werden zum Schuljahr 2012/
2013 alle verfiigbaren Stellen wieder besetzt.

4. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadt- und
Landkreis Heilbronn insgesamt erforderlich, um einen Unterricht ohne Stun-
denausfille zu gewdhrleisten?

Aussagen Uiber den zukiinftigen Vertretungsbedarf sind nicht moglich. Zur Ver-
meidung von Unterrichtsausfall stehen Schulen und Schulaufsichtsbehorden viel-
faltige Moglichkeiten zur Verfiigung, die entsprechend der Vor-Ort-Bedingungen
flexibel einzusetzen sind. So versuchen Schulen und die zustindigen Schulauf-
sichtsbehorden mit Hilfe der fest installierten Lehrerreserve, der Einstellung von
Vertretungslehrkréften, von schulbezogenen Stellenausschreibungen, von Depu-
tatserhdhungen, von Mehrarbeit von Lehrkrédften und von Stunden des Ergén-
zungsbereichs die Ausfille auszugleichen.

Eine besondere Herausforderung ist auch im kommenden Schuljahr der Ersatz fiir
erkrankte Lehrkrifte und fiir die Mutterschutzfille. Fiir Lehrerinnen und Lehrer,
die zum Schuljahresbeginn léngerfristig erkrankt sind oder wegen Mutterschutzes
ausfallen, konnen wie bisher Vertretungsvertrage abgeschlossen werden.

Bei langerfristigen Erkrankungen sollte jedoch zunidchst gepriift werden, ob Lehr-
krifte aus der fest installierten Krankheitsreserve eingesetzt werden konnen. Fiir
die fest installierte Krankheitsreserve stehen landesweit an den Grund-, Werkreal-
und Hauptschulen 570, an den Realschulen 216, an den Sonderschulen 120, an
den allgemein bildenden Gymnasien 290 und an den beruflichen Schulen 270,
also insgesamt 1.466 Deputate zur Verfligung. Soweit diese Reserve nicht zu
Schuljahresbeginn eingesetzt werden kann, sollte sie bei Bedarf im weiteren Ver-
lauf des Schuljahres genutzt werden.

Im Ubrigen bleibt es bei dem Grundsatz, dass wihrend des Schuljahres die ersten
drei Wochen eines Vertretungsfalls durch organisatorische Maflnahmen der be-
troffenen Schule, ggf. mit der Krankheitsreserve, liberbriickt werden miissen.

5. Wie viele ganze Lehrerstellen sind fiir Krankheitsvertretungen im Stadt- und
Landkreis Heilbronn fiir das kommende Schuljahr vorgesehen?

Im Staatlichen Schulamt Heilbronn sind im Schuljahr 2012/2013 folgende Depu-
tatsumfinge fiir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen:

Schulart Deputate
Grund-, Werkreal- und

26,1
Hauptschulen
Realschulen 10,0
Sonderschulen 6,2

Im Regierungsbezirk Stuttgart sind im Schuljahr 2012/2013 fiir die allgemein
bildenden Gymnasien 112 Deputate und fiir die Beruflichen Schulen 97 Deputate
fuir die fest installierte Lehrerreserve vorgesehen.

Uber die fest installierte Lehrerreserve hinaus stehen die unter Ziffer 6 genannten
Mittel fiir Krankheitsstellvertretungen zur Verfiigung.
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6. In welchem Umfang sind finanzielle Mittel fiir Krankheitsvertretungen im
Stadt- und Landkreis Heilbronn fiir das kommende Schuljahr eingeplant?

Im Haushalt 2012 des Kultusministeriums sind insgesamt rund 0,9 Mio. € fiir
Mehrarbeitsvergiitungen und ca. 14,8 Mio. € zur Beschiftigung von Krankheits-
vertretungen veranschlagt. Ende April 2012 wurden weitere 2,5 Mio. € als Sofort-
mafinahme zugewiesen. Weiter wurde aufgrund der vorliegenden Bedarfsmeldun-
gen der Schulen Ende Juni entschieden, den Verfiigungsrahmen nochmals um
2,5 Millionen Euro zu erweitern. Im kommenden Schuljahr sollen die Mittel ggf.
entsprechend dem notwendigen Bedarf aufgestockt werden.

AulBlerdem steht fiir 2012 ein Betrag von 41,5 Mio. € zur Verfligung, um Vertre-
tungsunterricht in den Féllen von Elternzeit aber auch von sonstigem vorzeitigem
Ausscheiden einer Lehrkraft zu finanzieren.

Die Mittel werden den Regierungsprisidien insgesamt zur Bewirtschaftung zuge-
wiesen.

Im Haushaltsjahr 2012 hat das Regierungspriasidium Stuttgart insgesamt rd.
22,52 Mio. € erhalten.

Dariiber hinaus wurde Ende Juni 2012 der Verfligungsrahmen des Regierungspra-
sidiums Stuttgart um 1,2 Mio. € erweitert.

7. In welchem Umfang haben in den vergangenen fiinf Jahren Angebote im Er-
gdnzungsbereich (Chére, Arbeitsgemeinschaften, Forderangebote u. a.) an den
Jjeweiligen Schulen des Stadt- und Landkreises Heilbronn bestanden (unter Be-
nennung der jeweiligen Schulen bzw. Schulart)?

Die Zahlen der Lehrerwochenstunden im Ergénzungsbereich an den 6ffentlichen
Grund-, Werkreal- und Hauptschulen sowie Realschulen im Stadtkreis Heilbronn
und im Landkreis Heilbronn bzw. im Bereich des Staatlichen Schulamts Heil-
bronn sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

Ergédnzungsbereich
Schuljahr Untere ECh}}lanSiChtS‘ (Lehrerwochenstunden)
chorde Grund-, Werkreal-
Realschulen

und Hauptschulen

Skr. Heilbronn 1.156 135

2007/2008 Lkr. Heilbronn 2.384 599

2008/2009 SSA Heilbronn 3.333 746

2009/2010 SSA Heilbronn 3.468 756

2010/2011 SSA Heilbronn 2.563 896

2011/2012 SSA Heilbronn 1.958 399

Die Zahl der Lehrerwochenstunden im Ergédnzungsbereich an den &ffentlichen
allgemein bildenden Gymnasien im Stadtkreis Heilbronn und im Landkreis Heil-
bronn sind in der folgenden Tabelle dargestellt:

Schuljahr Ergédnzungsbereich

(Lehrerwochenstunden)

Allg. bild. Gymnasien

Skr. Heilbronn Lkr. Heilbronn

2007/2008 243 591
2008/2009 242 559
2009/2010 207 534
2010/2011 235 638
2011/2012 166 340
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8. An welchen Schulen ist schon jetzt absehbar, dass der Ergdnzungsbereich
(Chore, Arbeitsgemeinschaften, Férderangebote u.a.) iiberhaupt nicht oder
nur eingeschrdnkt stattfinden kann (mit Angabe, um welche Schulart es sich
Jjeweils handelt)?

Zum jetzigen Zeitpunkt kann die Unterrichtssituation noch nicht endgiiltig bewer-
tet werden, da die Lehrereinstellungsphase bis Ende September eines Jahres dau-
ert. Die Unterrichtssituation im Schuljahr 2012/2013 kann erst nach Vorliegen der
Ergebnisse der amtlichen Schulstatistik im Friihjahr 2013 verldsslich bewertet
werden.

9. Wie viele Lehrkrdfte waren im Stadt- und Landkreis Heilbronn jeweils zum
Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren beschdftigt (mit Angabe der
ganzen Lehrerstellen, der jeweiligen Schulen und Schularten)?

Die Zahlen der Vollzeitlehrereinheiten an den 6ffentlichen Schulen im Geschifts-
bereich des Kultusministeriums im Stadtkreis Heilbronn und im Landkreis Heil-
bronn zum jeweiligen Stichtag der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren
2007/2008 bis 2011/2012 sind in den folgenden Tabellen nach Schularten darge-

stellt:

Stadtkreis Heilbronn
Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 405 402 399 400 392
Realschulen 129 133 140 143 144
Sonderschulen 182 179 185 189 184
Allgemein bildende Gymnasien 265 274 284 284 287
Berufliche Schulen 567 577 597 591 601

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Landkreis Heilbronn
Schulart 2007/2008 | 2008/2009 | 2009/2010 | 2010/2011 | 2011/2012
Grund- und Werkreal-/Hauptschulen 1.167 1.135 1.137 1.161 1.119
Realschulen 438 438 454 461 471
Sonderschulen 207 204 210 205 203
Allgemein bildende Gymnasien 558 567 583 598 591
Berufliche Schulen 96 95 98 100 97

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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10. Wie viele Schiiler und Klassen gab es im Stadt- und Landkreis Heilbronn
Jeweils zum Stichtag 1. Oktober in den letzten fiinf Jahren (mit Angabe der
Schulen und Schularten)?

Die Schiiler- und Klassenzahlen an den dffentlichen Schulen im Geschéftsbereich
des Kultusministeriums im Stadtkreis Heilbronn und im Heilbronn zum jeweili-
gen Stichtag der amtlichen Schulstatistik in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/
2012 sind in der Anlage dargestellt.

Warminski-LeitheuB3er

Ministerin fiir Kultus, Jugend und Sport
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Stadtkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

A 1 . Kla;senstufe y S
20072008 |20 B/ IO e Sor
2008/2009 ;ﬁ:;’;:; "ﬁf 6 1';) 197 Lfg 1 1}?76 ’ 4?9?
2009/2010 iﬁiiﬁ 1'239 i 1;?; ? 1}?86 } 1'22 ° 4i2920
201012011 iﬁ:;:; 1'293 6 1‘2 f 0 1'295 ° 1'?3 ! 4i29(<,)39
2011012 [P el B B e "o

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Grundschulen im Landkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr 1 . Kla;senstufe - ——
R I S I I I
2008/2009 Ii‘i:::; 3i26?16 3i66577 3ii353 3;’;29 11_;1;5
20090010 [P oo G | Y | ey
T R R A
S S o IV I I

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Anlage
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Schiiler- und Klassenzahlen an den dffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Stadtkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuljabr ! - - I;lassenstuf; = S
2007/2008 SK(;::SIZ; 42027 421; 42114 42307 522 71 846 zizlzlg
2008/2009 pondler > P R A B B 00
092010 Sciler e I B B a 2078
201022011 Klaen Wl s s | w | | ot
201112012 poniter S I A I B b

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den dffentlichen Werkreal-/Hauptschulen im Landkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuljabr . - - Klass;nstufe 5 5 .
2007/2008 ;ﬁ:;l; 15125 0 1‘235 ’ l;?g ° l?j ; 16316 ’ 11919 62(;691
200812000 ;i::::; ! }(;)gl 1,;)972 1.;);18 1.4(‘);39 1.52 518 I gs 52.66 114
2009/2010 18421;:::; %4724 94770 1'512 ’ 1'23 ’ l'i; ’ l;7 5235?)1
- Isgl;:::; 1_254 94207 ?91 1. 51 :o 1A;)iso 11808 5;510
- ISSZLL‘ZL 9;)27 94797 94252 1 }? 71 8 1. 51 :4 21411 5211 29

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Realschulen im Stadtkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Sehuliahr . Klassenstufe

FKL/VKL 5 6 7 8 9 10 Summe
0812009 Iii:;lsl:; 321 4104 1 41559 41455 4&7 41658 41678 2.5279
20092010 ISSZ;S]:; 226 31549 41555 419 67 41573 4146] 41]51 ’ 96 : ’
20102011 iﬁ::sl:; ) I A 41773 i 41770 41168 2'97 g '
2011/2012 iigi:; 31752 41565 41488 51033 51399 41370 2&)‘;7

! Forderklasse, ab 2008/2009 Vorbereitungsklassen.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen Realschulen im Landkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr 5 6 7 Klagsensmfe 9 10 Summe
- z];:sl:; | _:;,9 1,2;6 1j§3 1,: i9 1.;)25 1‘552(;5 833177
- ;::::; | 5611 12755 1,:910 1.3;5 1A56§1 1.;1651 83?)‘13
- z::lsl:; | ,:892 1,5880 1.:20 1.;1398 1.;1(())3 1.55;)2 8531915
201022011 z::sl:; 1'52?5 1':; : 153;5 ? 1?2 1 1555 ’ 1'53(;1 8321553
o012 1351;:::; 1.5238 1.53112 1,5354 1.;1:8 1.55;8 1?;8 8532568

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an den 6ffentlichen all in bildenden Gy ien im Stadtkreis Heilbronn

i3

in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuljahr 5 6 7 8 9 10 11 ngi ' ngsi.Z Summe
2007/2008 ]S(c]l;:sl ;r] 62207 51487 51275 4]464 51083 51082 41488 431 369 41. 3; 956
2008/2009 IS(CIZ:: ::1 52502 62205 513 ; 41973 41 1 63 51096 41175 456 419 414; 178
2009/2010 IS((;::SI :Ir1 52508 51595 52 902 51186 41773 31850 31973 450 444 413266 1
20102011 IS((;]; :1: ;rl 52508 51595 51299 52812 41992 41469 711 449 4ﬁi§
20112012 ]S(c]l;:slz; 52516 51596 51490 51(2)2 52418 41399 433 682 4i21§6
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
Schiiler- und Klassenzahlen an den éffentlichen allg in bildenden Gy ien im Landkreis Heilbronn

in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Klassenstufe
Schuljahr 12 13
5 6 7 8 9 10 11 Jost.1 Jast.2 Summe

Schiiler 1.172 1.106 1.034 954 1.001 977 | 866 780 732 8.622
200772008 Klassen 40 38 38 36 38 36 36 262

Schiiler 1.136 1.160 1.052 1.000 877 973 | 864 835 770 8.667
20082009 Klassen 38 40 38 38 35 38 34 261

Schiiler 1.066 1.133 1.109 1.026 936 823 | 868 848 810 8.619
20092010 Klassen 39 39 40 39 36 33 35 261
20102011 Schiiler 1.087 1.070 1.078 1.068 984 861 1.595 846 8.589

Klassen 39 39 39 42 39 35 233
2011/2012 Schiiler 1.002 1.086 1.036 1.031 1.017 928 809 1.557 8.466

Klassen 37 39 40 40 41 38 235

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen
im Stadtkreis Heilbronn in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 996 106
2008/2009 989 106
2009/2010 999 105
2010/2011 988 103
2011/2012 993 105

" Von Schulen fiir Kranke werden keine Klassen gemeldet.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen Sonderschulen
im Landkreis Heilbronn in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 1.103 121
2008/2009 1.072 118
2009/2010 1.041 114
2010/2011 1.002 110
2011/2012 968 107

! Von Schulen fiir Kranke werden keine Klassen gemeldet.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

11
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12

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen

im Geschiftsbereich des Kultusministeriums im Stadtkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

Schuljahr Schiiler Klassen"
2007/2008 13.126 532
2008/2009 13.277 541
2009/2010 13.448 558
2010/2011 13.082 548
2011/2012 12.904 556

! Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.

Schiiler- und Klassenzahlen an 6ffentlichen beruflichen Schulen

im Geschiftsbereich des Kultusministeriums im Landkreis Heilbronn
in den Schuljahren 2007/2008 bis 2011/2012

)

Schuljahr Schiiler Klassen'
2007/2008 2.662 124
2008/2009 2.760 126
2009/2010 2.773 130
2010/2011 2.669 128
2011/2012 2.611 123

" Ohne Kursstufe an beruflichen Gymnasien.

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg.
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